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Budapest és a vidéki városok.
Valóban megindító látványosság lehe­

tett Sopronban a polgármesterek legutóbb 
tartott kongresszusán, amikor a vidéki 
városok vezetői szinte tüntetőleg ölelték 
keblükre Budapest székesfőváros polgár­
mesterét és megfogadták, hogy ezentúl a 
vidéki városok karöltve fognak munkál­
kodni a székesfővárossal egymás fellendí­
tése érdekében. Budapest és a vidék ölel­
kezése nem mindennapi látványosság, 
főleg, ha ez az ölelkezés igazán testvéries 
és komoly s nemcsak afféle színpadi ölel­
kezés, amikor egy gyönyörű szerelmi­
kettős közepette a primadonna a hős 
szerelmes keblére borul s át is ölelik 
egymást, de azon közben beleharapnak 
egymás fülébe.

A múltban ugyanis úgy volt, hogy 
Budapest székesfőváros semmit sem adott 
a vidéki városoknak és semmit sem tett 
az érdekükben, hanem ellenkezőleg a 
székesfőváros mostani nagyságát s jófor­
mán mindenét annak köszönheti, amit a 
vidéktől elvont. Semmi kifogásunk az 
ellen, ha egy ország fővárosa, aminek a 
fejlődéshez megvannak a szükséges ter­
mészeti kincsek it, a maga erejéből fej­
lődik és fejlődésével túlszárnyalja az or­
szág többi városait. Jogosan lehet azon­
ban kifogásolni azt, amikor egy várost 
az ország többi városainak a rovására 
fejlesztenek mindenféle mesterséges esz­
közökkel. Budapestet elsősorban is vasúti 
gócponttá tették. Semmiféle árucikk nem 
juthat el a vidéki városokba anélkül, hogy 
Budapestet meg ne járta volna. Budapest 
kulturális központtá is fejlődött, de nem 
a maga erejéből, hanem a mindenkori 
kormányok különös kedvezéséből. Az 
elemi iskolákat kivéve Budapest székes­
főváros a maga erejéből egyetlen kultu­
rális intézményt sem teremtett, kivéve 
talán az akvinkumi múzeumot, vagy a 
fővárosi múzeumot, amelyek arról neve­
zetesek, hogy a felügyelő szolgán kivül 
senki sem látta, mert senki sem tudja, 
hogy hol vannak. Ezzel ellentétben, ha 
vidéki városban létesül valamely kultur 
intézmény, az túlnyomó részben az illető 
város anyagi erejéből jön létre. Budapestet 
közgazdasági központtá is fejlesztették, 
amiből a vidéki városoknak az a hasznuk 
van, hogy kénytelen-kelletlen be keli ven­
niük, sőt bizonyos mértékig meg is kell

emészteniük minden ferde közgazdasági j 
és szociálpolitikai irányzatot, amit Buda­
pest székesfőváros diktál részünkre.

És igy tovább. Budapest székesfőváros 
volt mindig az a bizonyos francia regé­
nyekben szereplő kendőzött kisasszony, 
akit a férj elhalmoz mindenféle ékszerrel, 
amelyek árát azonban a feleségének a 
konyhapénzéből s gyermekeinek tandijából 
szokott elvonni. Éppen ezért gyanús ne­
künk az, amikor a székesfőváros koope­
rációra szólítja' fel a vidéki városokat. 
Sopronban valami nagyszabású bankról 
volt szó, melyet a vidéki városok akar­
nak megcsinálni, hogy város fejlesztési 
célokra olcsó pénzforráshoz jussanak. Úgy 
látszik tehát, hogy a székesfővárosból a 
bankó susogás váltotta ki a testvéri ér­
zéseket. Lehet azonban, hogy Budapest 
polgármesterének testvéri ölelkezésre szoló 
felhívása teljesen önzetlen volt, ami ha 
valóság, akkor az a fővárosi politikának 
csodálatos változását jelentené.

Úgy látszik, hogy a szervezkedő vi­
dék kezd imponálni a fővárosnak, amely­
nek vezetői eddigelé minden vidékit, 
legyen az ember, állat, vagy intézmény, 
ez alá a gyűjtőfogalom alá vonták: 
mucsai.

Talán éppen a szervezkedés 
után kibontakozó nagy arányai 
a székesfővárost arra, hogy felkinálkoz- 
zék e szervezkedés vezetőjéül. Ha ez 
igy volna, végtelenül sajnáljuk a főváros 
vezetőinek naivitását, mert hiszen épen a 
székesfővárosnak kellene éreznie azt, 
hogy a vidéki városok szervezkedése 
igen nagy részben a székesfőváros ellen 
irányul.

Ezt a dolgot különben a vidéki vá­
rosok kiküldöttei eléggé érthetően tud­
tára is adták Budapest polgármesterének 
a soproni kongresszuson. Ugyanis Buda­
pest barátságos invitálására, bogy a jövő 
kongresszust a székesfővárosban tartsák 
meg, az volt a válasz, hogy esetleg ott 
fogják tartani, ha más város nem hívja 
meg a polgármestereket. A vidéki váro­
sok vezetői ma még tehát húzódoznak a 
székesfővárossal való ölelkezéstől, ami a 
fentebb elmondottakat figyelembe véve, 
elég érthető dolog. Ismerni kell ezt a 
régi közmondást: Timeo Danaos et dona 

| ferentes.

ORSZÁGGYŰLÉS.

nap nap 
késztetik

A képviselöház ülése.
Budapest, szeptember 14.

B«r«evic»y Albert elnök 10 óra ufán 
nyitja meg az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel nél­
kül hitelesítik.

Elnök bemutat két kassai feliratot a 
gyermekvédelmi törvény módosítása és a ka­
tonai fuvardíjak felemelése, három budapesti 
népgyülésnek Justh Gyula által ellenjegyzett 
kérvényét a sajtószabadság törvényes bizto­
sítása, Balassa-Gyarmat, Kunágota, Kiskun­
halas község feliratait a véderő javaslatok el­
len és az általános titkos választójog tár­
gyában.

Elnök megteszi szokásos előterjesztését a 
kérvényekre vonatkozólag, amelyekre Kun 
Béla elleninditványt terjeszt elő.

Az ellenzék természetesen minden eset­
ben névszerinti szavazást és annak a követ­
kező ülésre való halasztását kéti.

Elnök igy rendelkezik.
Következtek ezután napirend szerint a mai 

ülésre halasztott névszerinti szavazások.
Három névszerinti szavazás megejtése után, 

az indítványozók visszavonván elleninditványai- 
kat a Ház áttért a véderő javaslatok általános 
tárgyalásának folytatására.

Szabó István (zámolyi): Ez a javaslat 
142 millióval emeli a terheket, de ez még 
mind Andrássyt Bécsben kigunyolták, mert a 
katonai kérdéseket rendezni akarta. Pedig tör­
ténelem bizonyítja, hogy lelkesedés nélkül, 
pusztán vasfegyelemmel, nem lehet a hadse­
regre támaszkodni. A két éves szolgálat ki­
vételeket tesz, lehet rossz megoldás. Részle­
tesen szól a hadsereg mizériáiról. Kéri a csa­
lád fentartók segélyezését, melyben nálunk 
semmi sem történik. A fuvarozás kérdése nincs 
a polgárság előnyére megoldva. A haditen­
gerészet által követelt óriási áldozat felülmúlja 
erőnket, mert a flotta program szerint a csata­
hajók szaporítása nem 1916-ig, hanem 1921 ig 
terjed.

A javaslatot nem fogadja el, az ülés végéig, 
beszél.

Az ülés vége fél 2 órakor.
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Feittlmnlhatatlanok
ülóvTiQÍtáQ • Gyári fióküzletben Kos- 
Didi Uűlluö. suth LajoS-utca 5. szám.

■B*** TELEFONSZaM: 834.

Változások a hadügyminiizteriunv 
ban. A közös hadügyminiszter tárolásával kap­
csolatban többféle változás lesi a közös had­
ügyminisztériumban. A »Zeit« ma reggeli száma 
azt jelenti, hogy Schönaichhal együtt eltávoz­
nak Irobatin és Hoffmann osztályfőnökök is. 
Hoffmann Hugó helyére valószínűleg Sturmaf 
vezérőrnagy, a magyar honvédelmi miniszté­
rium első osztályának főnöke kerül. Más fairek 
szerint Hoffmann utóda nem Szurmay, hanem 
valamely téryleges szolgálatban levő magyar 
tábornok, még pedig valószínűleg Kolozsvár? 
volt honvédelmi miniszter lesz.

Ti
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JÄi anatómiai gyermekcipők.
és a Fő-u. fiókban ideiglenesen szeptember I5-ig Rákóci-út 5. sz. 

alatt Weiszlovits-házban, Huzella M. üzletével szemben. 
TELEFONSZaM: 687. ■■ TELEFONSZÁM: 687. Ü
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Rimler Károly és Kőszeghy József vála­
szolt. A régi kövező lemondott, s telhivásra 3 
más vállalkozót bíztak meg.

A polgármester jelentését tudomásul 
vették. ♦

Tudomásul vették a belügyminiszter le­
iratát, amelylyel az uj gyá nhatósá’i szabály­
rendeletet jóváhagyta.

A zárszámadások.
Etután rátértek az 1910. évi zárszáma­

dásra.
Dr Adorján Emii financiális szempontból 

bírálja a zárszámadásokat. Hogy gazdálkodott 
a tanács, örvendetes, hogy a bruttó pénztári 
maradvány 124,000 korona, a tényleges ma­
radvány pedig 209,000 korona. Dí ezt nem a 
tanács gondossága okozta, hanem az, hogy a 
bevételek busásan emelkedtek s hogy maga­
sabb városi adót szedtek, mint ami szükséges 
lett volna. A költségvetés tárgyalásánál rámu­
tatott, hogy a csatornázási adó nem kell, az 
óvoda adó leszállítható, s a városi pótadó 5 
százalékkal szállittassék le, de ezt leszavazták. 
Most a zárszámadás megmutatta, hogy indo­
kolatlanul vetették ki a magasabb összeget. 
Foglalkozik az óvodák államosításával, s ebből 
mutatja ki, hogy az óvodai pótadó leszállítása 
nem lehetetlenség, mint sokan állítják. Bizo­
nyítja, hogy a városi pótadót is lehetett volna 
5 százalékkal alacsonyabbra venni, mert az 
állami adó úgy is 25—30 százalékkal emelke­
dik. Ez évben is százezer koronával több jön 
be. A tanács felületesen járt el, mikor az adó­
kivető bizottságot megalakította. Fel kell frissí­
teni a bizottságot. (Úgy vanl Zaj.) Reméli, 
hogy ezeknek tanulságait a “tanács levonja s 
ezen reményben a zárszámadást általánosság­
ban elfogadja.

Rimler Károly válaszában felhozza, hogy a 
mostani 209,000 korona maradvány az előző 
évi 180,000 korona maradványt is magában 
foglalja. A maradvány az átírási illetékből és a 
helypénz felemeléséből ered, ha látjuk, hogy 
ezek a bevételek állandók, az 1912. évi költ­
ségvetésnél ő is a közköltő leszállitása mellett 
lesz. (Éljenzés.) A kövezési bevételeket csak 

, kövezésre szabad forditani. A csatornázás után 
a nagy kövezéshez a városnak hozzá kell já­
rulni, mert a kövezetvám nem bírja. A marad­
ványból már 170,000 koronát megszavaztak 
iskolákra számára. Most jön a kolera elleni 
védekezés, ez is a pénztári maradvány terhére 
megy. Fejtegeti, hogy az óvodai adó leszállitása 
kivihetetlen, de megpróbálható, erről gondos­
kodik.

Általánosságban a zárszámadást elfogadták , 
s a részletekre tértek ár. Ennek során a leg­
érdekesebb Wéiszlovics Emil indítványa, aki 
egy bizottság kiküldetését kérte, hogy a be- 
szallásolási törvényből állapítsák meg, miszerint 
kötelesek-e a gyakorlatra bevonult katonákat 
is beszállásolni, mert szerinte csak az átvonuló 
katonák beszállásolásával terhelhetők a pol­
gárok. — A többség azonban az indítványt 
mellőzte.

A zárszámadást részleteiben is elfogadták,

A 60.000 korona segély.
A tanács előterjesztést tett a 60.000 ko­

rona államsegély felosztásáról.
Wéiszlovics Gyula, Balogh Döme és Rim­

ler Károly felszólalása után a tanács javaslatát 
fogadták el.

A caendőrségi iskola.
A csendőrségi iskola épitésére nézve java­

solja a tanács, hogy a munkálatok Incze és 
társa cégnek, valamin helybeli kisiparosoknak 
adassanak ki. A tanács javaslatát elfogadták.

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

Alig hiányzott 2—3 perc 3 órából s még 
csak 8-10 városatya beszélgetett a közgyűlés 
melletti kisteremben. Csapa 48-asok. Dr Ador­
ján Etnil volt a központ s ahol ő van, ott el­
maradhatatlan a tréfa.

Meg is jegyezte mindjárt:
— Tiszta a levegő, csupa 48 ások vagyunk, 

most leszavazhatnánk a verseci átiratot.
Egyszerre belépett dr Adorján Armin.
— Na Emil már oda az összhang s éppen 

a testvéred rontotta el — szólalt meg az egyik 
kuruc.

Amint a 3 órát ütötte, nyílott a főispáni 
hivatal ajtója s belépett Hlatky Endre főispán. 
Kezdetét vette a gyűlés.

Hosszabb vita kerekedett mindjárt a pol­
gármesteri jelentés kapcsán; de a zárszámadás­
nál élénkült meg igazában a közgyűlés.

Nem is sok ügyet végeztek el az első na­
pon s ma folytatják a tanácskozást.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Hlatky Endre főispán elnökölt.
A bizottság tagjai közepes számmal voltak 

jelen.
A polgármester a közigazgatásra vonatkozó 

adatokon kívül felhatalmazást kér, hogy okt. 
6 án az aradi vértanük emlékére rendezendő 
gyászünnepélyen, a jelentkezőkkel a várost kép­
viselhesse.

Bejelenti még a köztisztaság tárgyában el­
rendelt intézkedéseket, amelyeket pénteki la­
punkban közöltünk.

Felwólaláaok a jelenté »he«
Dr Adorján Emil a jelentés kapcsán fel­

szólalt. Helyesli a köztisztasági intézkedéseket. 
A locsolásra nézve kérdi, hogy miért nem ve­
szik igénybe a locsoló csapokat ? Most van 
elég viz. — Másik kérdés az, hogy a csatorná­
zást felemlíti a jelentés, de arról hallgat, amit 
egyik mérnök jelentett, hogy egyes szakaszok 
rossz anyagból, rosszul vannak készítve. De 
érthetetlen, hogy ilyen beadványról a szakbi­
zottságot sem tájékoztatják. Mielőbb tárgyalja 
ezt a beadványt a csatornázási bizottság.

Rimler Károly válaszol, hogy a locsolás­
ról már intézkedtek. — A csatornázásra vo 
natkozó beadványról ő nem tud, mert távol 
volt. Azonnal megteszi az intézkedéseket.

Köszegky József kijelenti, hogy a locsoló 
csapokkal már locsolnak. Tűzcsapokkal nem 
lehet locsolni, mert rengeteg vizet fogyaszta­
nak. — A csatornázásnál egyik, a csatorná­
zással nem foglalkozó mérnök vélt hibákat. 
Mikor ő hazajött intézkedett, hogy a rósz csö­
veket külön tegyék. O teljesen felel az ősz- 
szes csövekért. Ami némi hiba volt, kijavít­
tattak

Dr Adorján Emil: Szakmérnök emelte a 
vádakat. Mivel a főmérnök felelősséget vállal, 
ezt jegyzőkönyvbe iktassák.

Rimler Károly arra tesz határozott Ígére­
tet, hogy a beadványt a szakbizottság azonnal 
tárgyalja.

Balogh Döme az utcák kövezése tárgyá 
ban szólal fel. Most 2 koronáért burkoltat 
négyszögméterenként a mérnöki hivatal. Kocka­
kővel kellene burkoltaim, amelyért évtizedekig 
jótállanak. A kövezé-i vállalkozó azért mon­
dott le a munkáról, mert nagyon nehezen 
kapta meg a pénzét.

A vil'amosmü kéményé tek építését, a 
tanács javaslatához képest, Heinrich H. L. cég­
nek adták ki.

Vita az autó körül
A tanács javasolja, hogy a Rimanóczy- 

szálloda részére egy autóbuszt szerezzeuek be 
14.000 koronáért.

Wéiszlovics Gyula ellenzi az autóbusz be­
szerzését s indítványozza, hogy a város adja ki 
bérbe a szállodát.

Rimler Károly jelzi, hogy a szálloda for­
galma fokozatosan emelkedik s igy bérbeadásra 
szükség nincs. — A mai állapotott fentartani 
nem lehet az o nnibuszszal. így szükség van 
modern közlekedési eszközre.

Éried Ferenc felszólalása után Rintlér 
Károly kimutatja, hogy a takarékban 104 000 
korona van, s ez évben már 33 000 korona 
tiszta haszon van. Várjanak pár évet. Kiváló, 
becsületes ember áll a szálloda élén. Állandóan 
felügyelet alatt tartják a szállodát

Balogh Döme ellene van a bérbeadásnak 
A hiba ott van, hogy a lovakkal nem gazdál­
kodnak.

Az autóbusz beszerzését elfogadták.

Interpellációk

Este 6 órakor áttértek az interpellációkra.
Dr Lobié László a velencei part rendezé­

sét sürgette.
Fásztor Ede aziránt interpellálja a polgár­

mestert, hogy a város hónapok óta fel van 
túrva. A csatornázási munkát egyik utcában 
félbehagyták. Bethlen-utca burkolását sürgeti.

Rimler Károly polgármester mindkét fel­
szólalásra megnyugtató Ígéretet tett. Kéri a 
közönséget, hogy most legyen türelemmel, mert 
a csatornázás nagy munkájával sok baj van, de 
jövőre teljesen befejezik.

Weisz Lajos azon régi panasznak ad kife­
jezést, hogy a város a kereskedők és iparosok 
számláit késedelmesen fizeti ki.

Rimler Károly polgármester kéri, hogy 
konkrét eseteket közvetlen neki hozzák tudo­
másul.

Hlatky Endre főispán kérte, hogy ha 
konkrét eset felmerül, azt ő hozzá is jelent­
sék be.

Czeglédy Jenő kifogásolja, hogy a Bunyi- 
tay-liget mellett levő utat elzárták a forga­
lom elől.

Yiomlássy József kijelenti, hogy éppen a 
sétáló közönség érdekéből történt az intézke­
dés. Naponként 30—40 iga kavicsot és homo­
kot szállított s ezek csinálták a nagy por­
felhőt.

A válaszokat tudomásul vették.
A közgyűlést ma, pénteken délután foly­

tatják.
‘ C7.~~.~~~~: *■-   ..............— ..................——---------------------------- - - "

A trónörökös cím*. Bécsi tudósítónk 
I jelenti: Udvari körökben érdekes megfigyelés­

ről beszélnek mostanában. Arról van szó, hogy 
j az utóbbi időkben Ftrenc Eerdinánd trónörö­

kös minden hivatalos íráson, táviratban, levél­
ben magát egyszerűen csak Ferenc trónörökös­
nek Írja alá és a Ferdinánd nevet következe­
tesen elhagyja minden aláírásban. Tegnap is 
például egy táviratot küldött a Salzburgban ülé­
sező műemlékvédő kongresszushoz és a táv­
iratot is csak igy irta alá: Erzherzog Franz. 
Mindebből azt következtetik, hogy a trónörökös 
hivatalosan is csak az egyik nevet akarja hasz­
nálni és ha majdan a királyi korona a fejére 
száll, csak Feranc király akar lenni.

MT Első! Nagyváradi Selejtes Cipőáruliázban -fW 
mindennemű gyermek-, női- és feríicipök inen ° 
Belvárosi Takarékpénztár épületeben. ■■■ Barcs-palota Sz^chényi-tér 2. szám.
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A Beöthy Ödön-ulcai rablás.
Tegnap virradóra a nagyváradi rend­

őrségnek minden tagját talpraállította az 
a hir, hogy a város egyik legforgalma­
sabb helyéhez, a Szent László-térhez 
mindössze pár méterre, vakmerő betö­
rést követtek el fegyveres betörök. A hir 
a főispánnak is tudomására jutott, aki 
nyomban jelentést tétetett a rendőrséggel 
a történtek felől. A betörés hire minden­
felé megbotránkozást keltett és értbe ö 
félelmet is idézett elő, amennyiben a be­
törést a sztrájk következményének tulaj­
donítják és attól tartanak, hogy a szerda 
hajnali betörés csak kezdete a betörések 
sorozatának.

A vakmerő betörésről a helyszínen járt 
munkástársunk a következőket adja:

Uram! Pémrt. 
mert lövünk!

A Szent László-térről a Beöthy Ödön (régi 
Magyar)-utcába fordulva, baloldalt, mindjárt sze­
münkbe tűnik egy sötétzöldre festett ház, mely 
előtt több ember álldogál.

A falon aranyozott betűkkel írott tábla 
függ Grünstein Sámuel fakereskedő nevével. 
Belépünk az udvarra, fenyő fák s virágágyak 
között érünk el egy társasághoz, ahol izgatot­
tan tárgyalnak. Az udvaron mindenütt a leg­
nagyobb rend, sehol semmi nyoma annak, hogy 
az éjjel itt vakmerő betörők jártak. Kérdé­
seinkre Székely (Grünstein) Lajos a kereskedő 
fia a következőket mondta el:

— Az este rendes időben ’feküdtünk le. 
Már mindnyájan aludtunk, amikor én a folyosó 
felől zajt hallottam. Az öcsém nem volt oda­
haza, mindég későbben szokott hazatérni és én 
azt hittem, hogy most is ő jön, ezért nem tu­
lajdonítottam különös súlyt a zajnak. A zaj 
azonban nőtt és közelgett. A szobám ajtaja nem 
volt bezárva. Mikor a zaj már közvetlen ajtóm 
elé ért, felültem az ágyban és kiszólottam:

— Ki az?! Felelet helyett kinyílott az 
ajtó és egy alak lépett be, majd egy másik és 
harmadik. A három alak csaknem egyszerre 
mondta:

__ Uram / Pénzt, mert lövünk, miközben 
három revolvercső volt fejemnek irányítva. 
Erre én felakartam kelni, mikor a banda egyik 
tagja gyufát gyújtott és a másik hozzám 
ugrott.

— Ne mozduljon, mert lövök. Adják elő 

a pénzüket.
Amig ez az ember beszélt, addig egy 

másik az ágy mellett lévő ruháimat kikobozta. 
A mellényem zsebéből elvitték az órámat és a 
pénztárcámat.

A tárcában kevés pénz volt, az összes 
kár nem több 80_koronánál. A történtek za­
jára a szomszédos szobában alvó édes atyám 
felébredt és kiszólt:

— Ki az ?
Ebben a pillanatban az egyik alak atyám 

elé ugrott és revolvert szegezett feléje.
— Adják ide a pénzüket, mert lö-oünk.

Adja ide a kassza kulcsát.
-” A paracsnak előbb nem akartak ele­

get tenni, mire a rabló türelmetlenkedni kez­
dett.

__ Ott van a ruhámban! Adta meg a 
íelvilágositást a megrémült kereskedő. Gyu­
fával dolgozott a betörő és igy nehezen tu­
dott kutatni.

Gróf Széchényi Miklós
Debrecenben.

A püspök bérmauton
Láa s érdeklődéssel, meleg szeretettel tár­

ják Debrecen falai között gróf Széchényi Miklós 
v. b. t. t. nagyváradi püspököt, aki a bérmálás 
alkalmából érkezik oda. A társadalom min­
den rétegéből, valláskftlönbség nélkül készü­
lődnek.

Hívei az uj főpásztor iránt táplált ra­
gaszkodásnak és szeretetnek, mások mély tisz­
teletüknek igyekeznek ez alkalomból kifejezést 

adni.
Eklatáns jele ennek már az • körül­

mény is, hogy a Debrecenbe érkező püspököt 
minden felekezet, minden előkelő testület köl- 
dötség utján üdvözli. A tisztelgők sokasága 
pedig nagy és fényes névsort ölel fel.

A fogadtatás maga is egyre nagyobb ará­
nyokat ölt. A vasúti állomásnál most már az 
összes kath. egyesületek megjelennek, szomba­
ton este pedig a katk. Népszövétség helyi szer­
vezete lampionos menetet rendez a főpásztor 
tiszteletére. A több mint háromszáz lampionnal 
ellátott s impozáns látványt nyújtó c.-oport, 
szombaton este hat órakor a Varga-, fiúiskola 
udvarán gyülekezik. Onnan indul el este fél 8 
órakor az Egyetértés zenekarával s a Varga, 
Szent-Anna-, Piac-, Kossuth- és Batthyány-ut- 
cákon végig haladva vonul a katk. plébánia elé. 
A Szent László dalárda éneke után Lakatos 
József, népszövetségi csoportvezető fogja a püs­
pököt üdvözölni. Beszéde után a menet a Sz.- 
Anna-utca végén levő görög kath. templom 
előtti térre vonul, ott oltják ki a lampionokat 
s a tömeg szétoszlik.

Este fél kilenc órakor az Iparos Dalegylet 
szerenádot ád gróf Széchényi Miklós püspök 
tiszteletére, amely alkalommal Horkay Lajos, 
mint a dalárda elnöke, mond üdvözlő be­
szédet.

Kilenc órakor lesz a második szerenád, a 
melyet a Városi Dalegylet ád a püspöknek s 
ez fogja össze válogatott dalszámaival az ünnep­
lés napját bezárni.

Másnap, vasárnap reggel már hét órakor 
lesz a bérmálást megelőző nagy mise a róm. 
kath. templomban; amely alatt az egyházi zene 
és énekkar működik a kóruson. A misét gróf 
Széchényi Miklós püspök mondja s utána pré­
dikációt tart. A bérmálás a prédikáció után ve­
szi kezdetét.

A templomban tartandó nagy misével egy­
idejűleg a róm. kath. főgimnázium udvarán 
felállított oltárnál is lesz mise; mivel lehetetlen­
ség, hogy a templomba a bérmálandók mind 
beférjenek. Kétezernél több gyermeket bérmál 
meg gróf Széchényi Miklós püspök. Ennyi ed­
dig a bérmálandók száma. Ehhez jön még a 
S vetíts leány nevelő intézetből bérmálandók 
• zárna, ak k csak ma adják be bérmaiveiket. A 
bérmálás előreláthatólag délután egy óráig fog 

eltartani.
Fél kettőkor lesz a diszebéd, melyet Gróh 

Ferenc prépost plébános ád a püspök tisztele­
tére. Erre a diszebédre a debreceni társadalmi 
élet kitűnőségei hivatalosak. A diszebéd után 
gróf Széchényi Miklós püspök elutazik Deb­

recenből.

TISZÁSTUL

__ Nézzék, ne ellenkezzenek. Jusson eszükbe 
az edelényi gyilkosság. Ha nyugodtan enge­
delmeskednek, nem lesz semmi bajuk, de ha 
ellenkeznek, nagy baj lesz.

__ Hát gyújtson lámpát. Szólt a keres­
kedő, mire a betörő felcsavarta a villanygom­
bot é- most mát villany tény mellett dolgoz­
hatott. A kassza kulcsátjneg is találta, arnely- 
lyel a pénzszekrény ajtaját kinyitotta. A szek­
rényből még nem lehet biztosan tudni, hogy 
mennyi pénzt vittek el. Azt hiszem 3800 
koronát.

Hogy néztek ki a betörők
Amig a betörők közzül egy az édes atyám 

előtt állót , egy a kasszát fosztogatta, egy pedig 
az én szobámban tartózkodott, amennyire lehe­
tett megfigyeltem őket. Munkások lehettek. 
Lerongyolt ruha volt rajtuk, de látszott, hogy 
ezeket a ruhadarabokat csak erre az alkalomra 
vették fel. A banda egyik tagja egy hossz* 
vékony szőke alak volt. Ez parancsolt a többiek­
nek. A másik alacsony barna feketebajnszn 
sovány alak volt. A harmadik szintén alacsony 
termetű volt, ennek az arcát azonban nem 
láttam, mert háttal volt felém fordulva. A betö­
rők köziül kettő mezítláb, egy pedig harisnyá­
ban volt. A három alak oly igénytelen terem­
tés volt, hogy ha az öcsém idehaza lett volna 
mind a hárommal elbánt volna a fegyverek 
dacára is. De igy nem lehetett tenni semmit 
Mikor a kasszát kifosztották, a magas szőke 
alak ismét felénk fordult:

__ Egy óráig ne merjenek szólni, mert 
különben lövök.

Ezután a betörők közül kettő kimenekült, 
addig a magas szőke alak ott állott felénk 
fordulva, revolverrel. Majd ez is utána ment a 
társainak.

A betörők egyikét 
felismerte a cseléd.

A betörök ezután a folyosón végigfutva, 
az udvarra, majd az utcára menekültek. Az 
utcaajtóban ott állott Grünstein Béla, aki akkor 
jött haza.

Az utcaajtót bezárva találta és azért várt. 
Mikor meglátta a gyanús alakokat a kapun 
kiugrálni, megszólította őket.

— Mit keresnek itt ? Kicsodák ma­
guk I ?

— Semmi köze hozzál — felelték röviden 
a betörök és ezzel lefele futottak a Beöthy 
Ödön-utcán.

A megrémült családtagok ekkorra már 
ijedtségükből magukhoz tértek és az ablakon 
kiáltottak:

— Tolvajok! Segítség!
A segélykiáltásra egymásután nyíltak ki az 

ablakok és jöttek elő az álmukból felvert em­
berek. Grünstein Béla egyen, sen a Szent László 
téren levő rendőrposzthoz futott. A rendőr, 
Lovas .Lajos, azonban addig nem mozdult a 
helyéből, mig Grünstein Béla részletesen el 
nem mondta a történteket. Mire azonban a 
rendőr előjött, már akkor a betörőket nem 
lehetett Iá ni, holott, ha az első hívásra nyom 
ban a helyszínre fut, még sikeresen üldözhette 
volna őket, mert jó ideig látták a futó alako­
kat. A betörőkről ekkorra már megállapították, 
hogy azok nem is hárman, hanem négyen 
voltak.

A negyedik betörő a lakásban a cseléd 
mellett maradt.

Mikor ugyanis a betörők a lakásba hatol­
tak, a cseléd felébredt és a szomszédos szó-
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bábán alvó ném;t leányt költötte fel, majd 
segítségért akart kiáltani. Ekkor azonban a 
betörő revolvert szegezett neki.

— Hallgasson, mert lelövöm.
Ezután a betörő állandóan ott is mar dt 

a cseléd mellett. A cseléd ebben az alakban 
felismerte ifj. Sckeller Károly ablak és parket 
tisztitót, aki pár héttel ezelőtt több napig dol­
gozott a lakásban és igy teljes jártasság­
gal birt.

A hajsza.
A betörők elmenekülése után Stékely 

Lajos nyomban a telefonhoz futott és a dolog­
ról értesítette a rendőrséget. A telefon jelenté® 
után Vass Károly és Pajna Miklós rendőrök 
nyomban a helyszínre mentek és onnan újabb 
segítséget kértek. Ekkor Ktmíny Ignác rendőr- 
alkapitany három rendőrrel a helyszínre ment 
és a kapott felvilágosítások után széles körben 
tették meg a szükséges intézkedéseket.

Kemény Ignác alkapitány a pályaudvart 
vizsgáltatta át, a vámokhoz rendőröket küldött, 
ő maga pedig kocsin indult a külvárosba. A 
rendőrök razziát tartottak a külvárosban, felku­
tattak minden gyanús helyet, feljárták a mula­
tókat, de semmit sem találtak.

E közben megvirradt és az ébredő Nagy- I 
váradon pár perc múlva egyébről sem beszél­
tek, mint a vakmerő rablásról. Gerß Armin fő­
kapitány maga vette kezébe a nyomozást és 
nyomban táviratoztak az összes szomszédos vá­
rosok rendőrségének a dologról. Eddig azonban 
még semmi eredmény nincs.

A rendőrség azt hiszi, hogy a cseléd által 
felismerni vélt Scheller Károly volt tényleg a 
betörés szervezője. Sckeller Károly lakásán meg 
is jelent a rendőrség, azonban Schellert nem 
találta otthon, mert elutazott.

A bűnjelek.
A betörők igen óvatosan jártak el. Olyrn 

bűnjelt, amelyről következtetni lehetne nem 
hagytak hátra. A folyosón mindössze egy’kö­
zönséges cipőgombolót találtak. A folyosón az 
elrabolt pénzből megtaláltak egy darab 50 ko­
ronást, az udvaron pedig egy darab 10 koro­
nást. Ez az egész bűnjel.

A rendőrség reggel a külvárosfelé haj­
szolta a betörőket, délfele azonban megváltoz­
tatták az irányt, mert a betörők által elvitt 
pénzsz’krény kulcsát Kossuth Lajos-ntcán ta­
lálták meg.

A rendőrség nagy apparátussal folytatja 
tovább a nyomozást.

Legszebb

Felöltök
Blúzok és 

Ruhaszövetek

FLEGMÁIT
áruházában, BÉMER-TÉR.
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Biharmegye virilisei.
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Biharmegye legtöbb adót fizetők névsoiá- 
nak harmadik részét az alábbiakban adjuk.

Juricskay Zoltán Riko<d 1195 89, dr Sám­
son Márton Nagyvárad 1190 28, Balázs Ödön 
birtokos M.-Homorog 118371, Dines Lajos 
B.-Sientmárton 1173 85 Moldoványi Ferenc 
bérlő Nagykereki 1160’35, Lévy József keres­
kedő Nagyszalonta 1158'50, Klein Károly bérlő 
Nagyrábé 1155 71, Tamásfalvi Tnury Ignác kir. 
közjegyző Belényes 114162, Szőllőssy Ernő 
orvos Nagyvárad 1148 80, Reich Henrik bérlő 
Vajda 114209, Weinberger Márton birtokos 
Derecske 1140’39, Bessenyei Zaltán birtokos 
Erdőgyaralc 1136 52 Weinstein Márk keres­
kedő Belényes 1130 99. Leszkay János birtokos 
Berettyószentmárton 1124 88, Sternberg Lázár 
birtokos Fugyivásárheiy 1122 10, Stlczer Ar­
min Fugyivasárhely 112210, Stern Vilmos 
Fugyivásárheiy 1122 10, Kenyeres Artur Be- 
rettyóseentmárton 1120'39, id. Csete Mihály 
Nagyszalonta 1118’11, Zs. Szabó János Csökmő 
1117’21, Nadáoyi Jenő birtokos Kisszántó 
111607, Buday József ügyvéd Derecske 1113 34, 
Kernács János fürdőbérlő Hájó 1109 10, Fodor 
Lajos kereskedő Nagyvárad 1104, Berger Gyula 
birtokos Nagyvárad 1101’74, Racsek János bir­
tokos Tépe 1087 91, Kobn Benő birtokos 
Biharkeresztes 1080 91, Balogh Elemér megyei 
t. főjegyző Nagyvárad 1072’53, Balogh Tiha­
mér birtokos B.-Újfalu 1072'53, Bugler Gyula 
birtokos Kismarja 107165, Lichtmaun Meny­
hért bérlő Monospetri 1067’40, Grüner József 
bérlő Bojt 1063 99, MiKay János birtokos Ta- 
máshida 1052’78, Szatmáry Király Andor árv. 
ülnök Nagyvárad 1047’50, Fráter Kálmán orvos 
Érmihálvfalva 1037 52, R. Juhász János birtokos 
Fúrta 1036’79, Boicz Konstantin birtokos Belé­
nyes 1035 86, Fóliák János birtokos Nagyszántó 
1028 04, Birtos Adorján birtokos Stalírd 
1025 12, Csete József bérlő N. ábrány 1024’87, 
Dráveczkz Pál Gálospetri bérlő 101320, 
Dráveczky Gyula bérlő Gálospetri 1013’20, Né­
meth Jenő bérlő 1013 02, dr Balázs Bertalan 
bérlő Debrecen 1002 22 korona

lálmánchy Mihály Nagy-zalonta 993*96, 
Karácson Zúgtnond Földes 992 29, E. .ist Péter 
magánzó Debrecen 989 41, Weisz Lajos keres­
kedő Sarkad 98778, B rger Mór kereskedő 
Margita 986 18, Kinter Mihály birtokos B-.U)falu 
984’04, Strasser Alfréd bankár Bécs 976’99, 
Neufeld Lipót birtokos Paptamási 971 34, Korn­
stein Emil bankigazgató Nagyszalonta 96603, 
Brck Károly Gáspár birtokos Hollószeg 964 09, 
Bügler Vilmo- bérlő Cséffa 960’26. Schwartz 
Gyula bérlő Bihar 959 70, Kiss Mikló' bérlő 
Eradony 947 26, Gy. Palfy Balázs bérlő Komádi 
944 90, Sártory Dezső birtokos Hosszupályi 
930 28, Csanak Jenő bérlő MezŐpetírd 924’40, 
Pataky Sándor lelkész Erkörtvélyes 907’18, 
Olasz József járásbiró Székelyhid 906 74, Kepes 
Miklós bé lő Bakonszeg 905 80, Gerlach Mi­
hály téglagyáros Margita 901 23 K.

Titokzatos öngyilkosság.
Egy fiatal asszony halála.
Nagy feltűnést keltett tegnap este Magyar- 

csékin egy öngyilkosság, melyet egy alig há­
rom napos fiatal asszony követett el ismeret­
len' okok miatt.

Horváth István magyarcsékei betétszer­
kesztési hivatalnok vasárnap tartotta esküvőjét 
Ordögknton A fiatal asszonynyal hétfőn ér­
kezett Magyarcsékére Horváth, aki már előző­
leg megfelelően rendezett be ott egy két szo- 
szobás lakást. Horváth kedden, szerdán kül- 
munkálatokra volt kiküldve Venterre. Horváth 
rendesen a reggeli vonattal szokott elutazni és 
az estelivel tér haza. Ilyenkor mindig a kapu­
ban szokott rá várni fiatal felesége. Tegnap 
este is a rendes időben érkezett haza a vonat­
tal és egyenesen haza ment. A kapuban azon­
ban nem volt senki. A fiatal férjnek nem volt 
feltűnő a dolog, mert azt hitte hogy vala­
melyik ismerősénél van a felesége és nyom­
ban elindult, hogy felkeresse.

Sorra járta valamennyi ismerősét, azonban 
feleségét sehol sem találta. Ekkor már nyug­
hatatlan lett Horváth és egy tanulóval betö­
rette az ablakot, s a tanúiét beküldte a szo­
bába. A szobában borzalmas látvány tárult a 
fiatal férj elé. Alig három napos felesége ott 
függött élettelenül a szoba gerendáján. Horváth 
a látványtól elájult. Ás esetnek csakhamar híre 
futott az egész községben, ahol mindenütt nagy 
feltűnést keltett az eset. A hullát csak órák 
múlva lehetett levágni, mert a községben nem 
volt orvos.

Az öngyilkos levelet hagyott hátra, amely­
ben azonban tettének okát nem említi.

Az esetről jelentést tettek a hatóságnak is, 
mely megindította a vizsgálatot. Eszerint a fia­
tal asszony borzalmas cselekedetét már a reg­
geli órákban, mindjárt férjének távozása után 
követhette el. Napközben ugyanis többször 
akartak bemenni a lakásába, azonban az ajtó­
kat mindannyiszor zárva találták. A vizsgálat 
tovább folyik.

Czlpö, kalap, harisnya és fehérnemű
legjobban éu legolcsóbban

REICH ARD áruháza
szépnél, Fő utcza szerezhetők be.
Gymnasium, Reál és Polgári 
iskolai diák sapkák.
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* A kir ly Budapesten. Bécsi tudósí­
tónk jelenti: A király a jö»ő hó hetedikén fo­
gadja Péter szeib király látogatását. A szerb 
király a Hofburgban fog lakni és két napig 
lesz vendég - Ferenc Józsefnek. Október p én a 
király Bndapeilre fón, ahol legalább is két- 
három hétig marad. Dr Kerzl, a király orvosa 
nagyon m-g volt elégedve a legutóbbi gödöllői 
tartózkodás hatásával és ezéct arra kérte az 
uralkodót, hogy most is lehetőleg hosszabb időt 
töltsön Gödöllőn.
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’ Kereset és gömbfeltétel. A nagyvá­
radi gör. kath. székesegyház leégett tornyának 
újjáépítésével gyorsan haladnak. Az állványerdő 
közül is ki lehet már venni a torony felső ré­
szének alakját. Az állványok közül magasan 
kiemelkedik az u. n. pipa íj, amelyet a kérésit 
és gömb felhúzása végeit alkalmaztak. Most 
már nem l-sz rá szükség, mert tegnap felt t- 
ték s torony csúcsára az újból megaranyozot: 
ragyogó gömböt és kérészié,. A keresztet és 
gömböt előbb megáldó ták s azután felhúzták 
a toronytetőre. A gömbbe a torony -enoválá- 
sára vonatkozó ozmányokat helyeztek el. Nagy 
közönség nézte végig a kereszt feltételét.

* Peresei Dezső nagybateg. A kép­
viselőházban ma hire járt, hogy két nappal 
ezelőtt Perctel Dezsőt a Bécs melletti Baden- 
ben, ahova öt nap előtt utazott Bonyhádiéi, a 
véredények nagyfokú e'mesz^sedése folytán 
agyvérzés lepte meg és egy napig eszméletle­
nül feküdt. Nagyneheten magához téritették, de 
a nagybetep állapota ekkor még súlyosabbra 
fordult: erős szélütés érte. A munkapárt elnöké­
nek állapota teljese» reménytelen. Ezzel szén - 
ben Bonyhádról azt jelentik, hogy a család Per­
esei állapotának válságosra fordultáról ma délig 
nem kapott értesítést.

* Ac időjárás A Meteor jelentése sze­
rint, szeptember második felének változási nap­
jai 17—21—22—26 és 30-ra esnek. Legerő­
sebb hatásúak: 13 viharos, igen változó, hűvös; 
17 csapadékos; 21 meleg, száraz, 26 szeles, 
esetleg viharos jelleggel. Az országos meteoro­
lógiai intézet jelentése szerint, helyenkint zi­
vataros esők várhatók, lényegtelen hőválto­
zással.

* A vaskóhi bányák felélesztése. A 
szabadalmazott osztrák-magyar vasúttársaság 
biharmegyei zártkutatmányaiban, Vaskók vidé­
kén kezdetét vette a munka Állandó kiren­
deltség van kint, amely egy szakember vezeté-e 
alatt hozzáfogott már annak a megállapításához, 
hogy mennyi vasércet rejt magában az a vörös 
agyagos főid, amely a vaskóhi járás délkeleti 
részének jellegét adj«. Mint egy szakember nyi­
latkozott, óriási quanturnokban fekszik a vasérc 
a föld gyomrában. De pusztán abból a törté­
nelmi tényből, hogy a XIII. század óta Vaskóim 
mindaddig virágzó kohászat volt, míg a modern 
vasgyárak és kohók koakurrenciája meg nem 
ölte, joggal következtethetjük, hogy sok vasnak 
keli rejtőzni abban a vidékben, amely évszáza­
dokon keresztül ellátott egy kohót és gyárat 
anyaggal Nem lehetetlen hogy modernebb ala­
pon újra felvirágzik a vaskóhi vasipar. Adja az 
Isteni

* Kitűnő zenevizsga. Barabás Bélá­
nak, a Huzella-cég • derek üzletvezetőjének 
leánya: Erzsiké, aki Ssala? S efánia zongora 
tanárnőnek volt kiváló növendéke, pár nappal 
ezelőtt tette le kitüntetéssel a budapesti zene 
akadémián az I. évi tanfolya nröt a vizsgalatot. 
A jelenvoit tanárok szívélyesen gratuláltak a 
vizsgálat meglepő eredményéért Btrabás Erzsi­
kének.

* Tanulmányát Olaszországba. A 
magyar kereskedelmi és iparkamarák ez évi 
október hóban tanulmányán kirándult t r nd ■> 
nek Olaszországba, hogy Turinban és Ró n bin 
megtekintsék az ott rendezett kiállításokat A 
hivatalos kirándulás 9 nap, de ezenkívül m Ki­
tekinthető Olaszország többi neve?., teset b "á 
rosa is, mert visszajövet szabadon választható 
az útirány. A tanulmányi kirándu ásna >, a •< 
a hivat los 9 napra 1. oszt. 475 K, II. oszt. 428 
K, nemcsak kamarai tisztvisi lök és tagok 
azok családtagjai, hanem az a<ok ált l v n 

pörben áll PatVá-ékkal s nekik ebből kifolyólag 
haragosuk s ezért állítása szerint Óioditó' száz­
tíz koronát is kapott. A csendőrök valhtóra 
fogták Öaodit, aki azonban határozottan tagad 
mindent, de különben is Germánnak a vallo­
mása annyira zavaros és ellentmondó s általá­
ban egész viselkedése egy megbomlott, elborult 
lélek torz tengödését tükrözi vissza, hogy min­
den valószínűség szerint nem gonosztevővel, 
de piromániákussal állunk szemben. A nyomo­
zás mindam illett abban az irányban is ener­
gikusan és széles mederben folyik.

x Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen késdtve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Nignirai, Rákíczl-at.

x Á LA GERBEAUD szinkázi cukorkák 
kizárólag Makin Assódynál, Kossuth-utcza m 
Cukorkakirálynál Kert-utcán kapható eredek 
csomagolásban, I-es 2 K, II-<5a 1 K, Ill-as 50 fill. 
Kiváló finom, jó minőségéért a cég neve garantia. 
Minden csomagon az Asasódy név olvasható. .. 
Telefon 635. 5W

x Csillár és fémár« gyártási telep s 
Nagyvárad 1*®^® s raktár
Sít JiMS-a. 1. Bémer-tér 8.
Telefon 556. Készítek a legizléaeeebb kivitelben 
modern ée stylszerk csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvaniaá- 
lásu, villamos motor, világítási és neengé 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERW 
ADOIJT. 33

x Habig kalapok, Fownes keztyűk, an­
gol cipők egyedüli raktára

RÓTH M. UTÓDÁNÁL.

dégül ajánlott más ürbtemb-rek é, a közgaz­
dasági élettel kapc olatban álló más egyének is 
(pl. szakírók, technikusok stb.) részt vehetnek. 
Jelentkezések az alulírott kamaránál legkésőbb 
folyó hó 20 ig eszközlendők; ugyanott részletes 
felvilágosítások is nyerhetők. Nagyvárad, 1911. 
szept. hó 13. A nagyváradi kértskedelmi és 
ipari,a ara: Huzella Gyula kir. keresk. tan. el­
nök. Dr Sarkidi Lajos kamarai titkár.

* Betegség miatt a halálba. Tegnap 
meghalt a biharmegyei közkórházban Nagy 
Imre 45 eves esztári lakos. Nagy Imiét folyó 
évi agusz'us 16 ái tgy lőtt sebbel szállították 
be a biharmegyei kötkórházba. Miu án sérü­
lése életveszélyes volt, a rendőrség jegyző­
könyvileg kihallgatta. Kihallgatása során elő­
adta, hogy idült tüdő raja miatt öngyilkosságot 
követett el. Most hogy Nagy meghal, a köz­
kórház értesítette a királyi ügyészséget, mely a 
temetési engedélyt megadta.

* S erenosétlenség vagy bűntény? 
Titokzatos eset foglalkoztatja a gyantái csend­
őrseget. A szomszédos Tenkeszéplak község 
melletti vasúti töltésen ugyanis tegnapelőtt este 
a vasúti őr pályavizsgálat közben egy össze­
roncsolt férfi hullát talált. Rögtön szerencsét­
lenségre gondolt és sietett jelentést tenni a 
csendőrségnek. A gyantái csendőrség a nyomo­
zást megindította és a vizsgálat során kitűnt, 
hogy a hulla Halász Péter 50 éves tenkeszép 
laki gazdáé. Miután azonban bűntény is forog­
hat fenn, a csendőrség ez irányban is nyomoz 
és az esetet bejelentette a nagyváradi királyi 
ügyészségnek.

• Két éves anyagyilkos. Megrendítő 
döbbenetes tragédiákat produkál sokszor az 
élet. Megrendítő, döbbenetes tragédiákat, me­
lyeknek szinte kacagtatóan fájdalmas kontrasztja 
van. Ilyen szomorú, megrázó tragédia játszódott 
le tegnap délután Magyargyepes községben. 
Zsurkncz Flóra két éves gyermek ott játsza­
dozott csöndesen, egymagában a konyhában, 
mig anyja mellette a háztartási dolgokkal fog­
lalatoskodott. A konyha egyik sarkába egy 
megtöltött, kétcsövű vadászfegyver volt tá 
masrtva s a csöpp gyermek odatipegve ját­
szani kezdett az életoltó szerszámmal. Játék 
közben parányi kezével elrántotta a ravaszt s a 
következő pillanatba rémes sikoltással, vérző 
fe jel esett össze az édes anyja. A szerencsét­
len asszony fél fejét teljesen összeroncsolta a 
sörétes lövedék s egy napi rettenetes kínlódás 
után tegnap este meghalt. A vizsgálat meg­
indult arra nézve, hogy a borzalmas szeren­
csétlenségéit kit terhel a felelősség.

• A tüzimádó. Sarkadkeresstur csöndes 
népét izgalmas, döbbenetes eset tartotta már 
huzamoszbb idő óta izgalomban. Csöndes, lá­
gyan elp'henő nyári esték opálos egére láng­
szórón tüzrórsák szökkentek föl, hol itt, hol 
ott vil'ant fel rőtt lobogással a vörös kakas s 
a megrémült emberek reszkető félelemben haj­
tották álomra a lerobotolt nap után fejüket, 
hiszen nem tudhatták, vájjon nem az ő csön­
des, boldog is fészküket dulja-e föl valami 
démooijs lelkületű gazember, vagy elborult

rn^jö szerencséden gyújtogatása. Mert hogy 
„yujtogntás eredménye volt a feltűnően gya­
kori tűz-art, az most már kétségtelen, de már 
akkor is minden körülmény e föltevés mellett 
zót Hosszú ideig tartó, tágas megfeszített 

nyom >zás eredményeként végre sikerült a 
csendőrségnek Germán János ottani lakos sze­
mé vében a •veszedelmes gonosztevőt kézrekeri- 
te, i. A vallatás alkalmával töredelmesen beis­
mert mindent s elmondotta, hogy ő, volt az, 
aki a napokban Patkas Flóra, Patkós György 
é Patkós Tógyer szérűjét fölgyujtotta, amikor 

r. úgy a szérű, mint a közelben volt lakóház 
porig égett s a szerencsétlen emberek hajlék- 
t ,|,n koldusok lettek, »ok évi keserves munka 
árán összi-kuporgatott vagyonkájuk a lángok 
martaléka lett. Arra a kérdé-re, hogy mi indí­
totta öt erre a tettére, azt felelte:

— Hadd m legedjenek az oláhok!
Majd további fa^g másra elmondotta, hogy 

lettének elkövetésére Ónodi Albert ottani korcs- 
máros bujtatta fel, aki már régebb idő óta

Pooínnlf olvasókörök, nép-, öuképző , 
x Udolllllnj ifjúsági-, tanári és egyéb 

könyvtárak, valamint szaksz övezetek igen gon­
dos és előnyös kiszolgálásban részesülnek. 
Benkö Arthur könyv és papír keresk. modern 
antiquariumában, Nagyvárad, Rákóci-ut 10.

x Ért aitéí. Vevő közönségünk nagyobb 
kényelmére szeptember 1-én Zöldfa utca 40. 
sz. a. Dr Munkházban uj detail elárusító üzle­
tet rendeztünk be. Helybeli fióküzleteink tehát
1. Gyárépületben, Kossuth-utca 5. sz. 2. Ola­
szban, Bémer-tér és Rákóctt-ut sarok (Bizár- 
épület.) 3. Zö'dfa-utca 40. sz. alatt lesznek, 
ahol gyártmányaink szigorúan szabott er-den 
gyári egységárainkon kerülnek eladásra Moi- 
kovits Farka# és Tsa cipő és csizmagyár 
r.-t. N így várad. Telefon 417. sz.

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyeste át mig a® épitkesés tart Nagy­
várad, itákóosi-ut 5. sa. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
• • szemben. ::
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Siessünk

Radó és Kertész
női divatómházába, Kossuth-utca 2 szára, 

ki leltár miatt nagy occa- 
siót rendez, hol a követke/ö cikkek 
kerülnek olcsón eladásra.

Mosó grenadinok, batistok, selymek, 
pouplinok, ruhavásznak, francia delainok, 
juha díszek és még sok más itt felenem 
sorolt cikkek. — Most sok pénzt meg­
takaríthatunk, ha menyasszonyi kelen­
gyénket itt vesszük.

ezer főnyi precesszió élén kivitte a csodatevő 
szobrot a lávatolya n elé. A szobrot a kijelölt 
helyen fölállította s most sok ezernyi tömeg 
várja a csodát: a lávatolyam megállítását. A 
térden állva imádkozó nép könyörgő jajveszé­
kelése messzire elhallatszik.
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koronaSzekrényágy 3 matraccal 20
Sodrcnybetst 10 korona
Rézkarniss * korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
*

KÖZGAZDASÁG.

— Elba aaztott kösgyüléa A magyar­
országi pénzintézetek érsz, szövetkezetének bi­
harmegyei kőzetének Közgyűlése közbejött aka­
dályok miatt szeptember 7-ről bizonytalan időre 
elhalasztotta.

Gabona üalet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabona tőzsdén tegnap nagyon lanyha 
volt az irányzat. Készáru forgalom hatvankettő­
ezer mázsa 30 fillérrel olcsóbb árak rr ellett.

Határidők zárlata :
Áprilisi búza (1912) — — 1198
Októberi búza — — — — 1170
Októberi rozs — — — — 1015
Októberi zab — — — — 8 30
Májusi tengeri (1912) —■ — 928

TANÜGY.
§ vaskereskedőnél Nagyvarad, Kossuth-utca B

-------  10 sz. Telefon 636. = | Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

jónak távirati jelentése.

Előléptetett lanitók A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Antal Jenő mezőtelki, 
Bekis János gyapjúi és Pataki Dávid nagy­
váradi állami elemi iskolai tanítókat a nép­
nevelés térén szerzett kiváló érdemeik elis­
meréséül jelenlegi állomáshelyükön 200 korona 
pótlékkal igazgató-tanítókká léptette elő.

TÁVIRATOK.
Földrengés Flórenzben.

Firenze, szeptember 14.

Ma éjjel 11 óra 29 perckor több he­
ves földlökést éreztek, melyeket hosszabb 
rengés követett. A lakosság, különösen a 
népesebb negyedekben, kivonult a sza­
badba s az éjszakát a házakon kívül 
töltötte.

Forradalom Spanyolországban
Madrid, szept. 14.

A minisztertanács az ország északi részé­
ben kitölt sztrájk ügyében tanácskozásra gyűlt 
össze és megállapította, hogy a sztrájk forra­
dalmi jellegű. Minthogy Bilbaóban a polgári 
hatóság nem tudja a zavargásokat megfékezni, 
a kormány elrendelte az ostromállapot kihir­
detését.

Biscayában a zavargások annyira elfajultak, 
hogy az egész félszigeten felfüggesztették az 
alkotmányos garanciákat. A kormány 10000 
főnyi katonaságot küldött oda a zavargások 
megfékezésére. Canajelas miniszterelnök kijelen­
tette, hogy ha kell, 70.000 főnyi katonaságot 
küld oda. Az egész országban óriási nagy az 
izgalom. S csak csoda akadályozhatja meg az 
exnoloziót.

Imádkoznak a Madonnához
Catania, szept. 14.

Az Aetnának immár 76 uj krátere van. A 
lávafo'yam, a mely 10—15 méter magas, már 
egészen at Alcantara folyóig terjed. A hőség 
óriási. A nép azzal a követeléssel állott elő, 
hogy a cataniai templomban őrzött Madonna 
Bella Cetena csodatevő szobrát állítsák a láva­
folyam elé. Aci Reane püspök ma Cataniába 
érkezett és teljesítette a aép kívánságát. Több

SZÍNHÁZ.

A színház vasárnapja. Vasárnap dél­
után Gyöngyi régi énekes bohózatát újítja föl 
a színház, az Uj honpolgárt. Este a Babuska 
kerül előadásra, a régi pompás szereposztásban, 
amely annyi és annyi estén diadalra vitte 
Falinak e pompás opetettjét.

NYHTTÉR.

Fodrász üzlet átvétel.
Ezúton is tisztelettel hozom szives tudo­

mására az utazó és a Rákóczy ut környékén 
lakón, é. közönségnek, hogy Rákóczy-uton (Gcr- 
liczy-palota) lévő Sárközy féle fodrász üzletet 
megvettem s azt a higénikus követelmények­
nek megfelelőig e hö 17-étől saját nevem 
alatt tovább vezetem.

Amikor ezt szives tudomásul adom, hivat­
kozással arra, hogy segédeskedésem idején 
mindig elsőrendű üzletekben dolgoztam. Itt 
Nagyváradon is évek, n át a Lévay-féle, most 
legutóbb a >Sa>< fodrász termében voltam, ez 
garanciát nyújthat, hogy igen tisztelt vendé­
geimnek a legfinomabb, legelőzékenyebb és 
legtisztább kiszolgálást adhatom.

Bt -esés pártfogásukat kérve tisztelettel 
vagyok:

Zsigován János,
fodrász.

gFOG AK.|
Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir-

Fogmű term ében 

o.. Dr. Deákné 
Nagyvárad. Kossuth-u. 2. 
Fekete Sassal lsemben

Magyar hitelrészvény — — 837' — 
Osztrák hitelrészvény — — 648’— 
Jelzálogbank — — — — 484'— 
Leszámítoló és pénzváltó — 573'— 
Salgótarjáni kőszén — — 685' — 
Osztrák államvasut részvény — 737 — 
Közúti vasút — — — — 801'—
Rimamurányi vasmű — —■ 688 — 
Városi vasút — — — — 412,—
Beocsini cement — — — —•—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

meghívó.
A »Lévai Márton féle könyvkötészet, vo­

nalzó intézet és üzleti könyvgyár részvénytársa­
ság« Nagyváradon, f. évi szeptember hó 
27-én délután 4 órakor tartja meg a gyár 
üzleti helyiségében

rendes évi közgyűlését, 
melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghi­
vatnak.*

Tárgy sorozat:
1. Az igazgatóság jelentése az elmúlt évi 

üzlet menetéről.
2. Az igazgatóság számadása és a tiszta 

nyereség hovaforditására vonatkozó indítvány
3. A felügyelő bizottság jelentése az évi 

számadás és mérleg megvizsgálásáról, valamint 
az igazgatóságnak a nyereség felosztását tár- 
gyazó indítványai tekintetében.

4. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság 
részére adandó felmentvény tárgyalása.

5. Esetleges indítványok.
* 1. Az alapszabályok 15. §-a.

»A közgyűlés érvényesen alakúknak tekint­
hető, ha a személyesen megjelent vagy meghatalmazott 
által képviselt részvényesek a forgalomban levő részvé­
nyeknek egy tized részét letéteményezték.«

2. Az évi mérleg, valamint az igazgatóság s » 
ügyelő bizottság jelentései az alapszabályok 19. §-a reri 
delkezéréhez képest a társulat hivatalos helyiségében mai 
naptól közszemlére kitétettek és nyomtatott példányé 
ban a t. ez. részvényesek rendelkezésére bocsájtatnak.

Nagyvárad, 1911. szept. 12.
Az igazgatóság
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Árverési hirdetmény
A nagyváradi lat. szert, püspökség erdősé­

geiben a f. évi makkoltatási jog nyilvános szó­
beli árverés és zárt ajánlatok utján a követ­
kező napokon fog értékesíttetni:

A vaskóhi uradalomban 1911. évi szeptem­
ber hó 19 én,

A béli uradalomban 1911. évi szeptem­
ber hó 20 án, d. e 10 órakor a főerdészi iroda 
helyiségében.

Az árverés megkezdése előtt a kikiáltási 
ár, vagy a megajánlott összeg egynegyed része 
óvadékul leteendő, vagy a zárt ajánlathoz csa­
tolandó.

A vételár a bánatpénz betudásával az ár- 
verés után azonnal vagy legkésőbb 8 nap múlva 
az uradalom központi pénztárába befizetendő. 
Az árverési feltételek az uradalmi jószágkor­
mányzóságnál, valamint a béli és vaskóhi fő 
erdésznél megtekinthetők.

Nagy-Várad, 1911. szoptember hó 13-án.
Uradalmi jószágkormányzóság.

?

— Kalapot akar venni ?

— Inget is ?

— Értem; nyakkendőt is!!

?

T

?

— Harisnyát és sapkát is'?!

?

— Hogy hol veheti meg ezeket legolcsóbban ? !

?
vo- 
rsa- 
hó 

;yái
— Úgy! Nagy választékot is akar!

Akkor menjen

Grosz és Weisz 
uri-divat áruházába, Sas-palota, Szent 

László-téri Passage főbejáratnál.

2—3 középiskolát végzett fin

nyomdász tanulónak
felvétetik
Szent László-nyomda

R.-T.-nál.

Dajkovits E 
fényirodíljában 

Sas palotaesküvöi felvételek a leg­díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

Bumbera István
---- papi- és polgári ssabó —

NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei főtiszte­
lendő papság szál­
ig litója. ■

| Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyváréul, Url-utcaft 49. swám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. az. Telefon: 629. sz.

192

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Márkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utc® 9 skäim.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve

Erdő eladás.
A nagyváradi 1. sz. főtisztelendő Káp­

talan tulajdonát képező s a folyó év őszén 
tarolás alá kerülő következő erdővágások 
összes lábon álló, földfeletti fatömege 
eladó u. m.: »abriházi« vágás 73* kát. 
hold, a >hegyközujlaki< 21’4- kát. hold, 
a »tenke-széplaki« 8’7 kát. hold, az >ur- 
szádi« 15 8 kát. hold és a »bagaméri- 
györgyéri« 16 kát. hold vágások.

Az eladás zárt írásbeli ajánlatok 
utján történik, melyekhez a megaján­
landó vételárnak legalább tiz száza­
léka mint bánatpénz s az alulírottnál be­
szerezhető eladási feltételek egy példá­
nya okvetlenül csatolandó. Az ajánlató.; 
legkésőbben a folyó évi október hó 9-ik 
napjának d. e. 10 órájáig az eladó ura­
dalom központi pénztárába (Nagyvárad, 

I Sál Ferencz-utca 4. sz.) benyújtandók.
Kelt Nagyváradon, 1911. évi szept. hó 

11-én. Török László s. k.
urad, erdömester.

Utánnyomás nem dijaztatik.

Részvénykicserélési felhívás I
Ái Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi bank ás 

Itaponti Takarékpénztár r. t. fölhívja aaon tisatek 
részvényeseit, kiknek birtokában Biharmegyei Ke­
reskedelmi Ipar- és Terményhitelbank rész­
vények vannak, hogy ezen részvényeket «elvé- 
nyivekkel együtt, kicserélés végett az Egyesült ináóent 
Teleki-uto<ai fiókjánál (Teleki-n. 3.) folyó évi 
szeptember hó 1-tól szeptember 20-ig be­
szolgáltatni szíveskedjenek.

Minden 3 darab Biharmegyei Kereskedelmi Ipar­
it Terményhitolbank részvény helyett 4 darab Egye­
sült intézeti részvény fog kiadatni.

A beszolgáltatandó részvényekbe« jegyzék eea.to- 
hsndó azon nevek felsorolásával, melyekre ae *j rétt- 
vényeket kiállíttatni óhajtják.

A Központi Takarék pénztár forgalomban lérí 
régi részvényeinek kicserélése, valamint az Egyesült 
intézet felemelt uj részvénytőkéjéből jegyzett uj kibo­
csátású részvények kiadása a fent hirdetett Biharme­
gyei Kereskedelmi Ipar- és Terményhitelbank részvé­
nyek kicserélése után, későbbi időpontban fog megtóe- 
ténni, miről a tisztelt részvényeseket ujabbi hirdetméay 
utján értesíteni fogjik.

Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Taka­

rékpénztár részv.-társ

< T

hág
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KALTHA

VÁLASZTÉKBAN!
•PASífftTV Ác DTC7TÁ különlegességek vaskereske- 
fi XBíÍWbSOly X vS XwJlOAlJnV désében K-Várad, R£k6ci-út

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér. Andrényí-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

1$815fiy V« F88fi vá Fft«

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók ö0'(l-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkarnatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére 
nemű bank szerű 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít hazakra és földbirtokokra isi

és foglalkozik minden­
beszedésekkel (incassó)

Raktáron tartjuk a javított dr. o?s:st.-téí»

Wolfram lámpát 
áramfogyasztása az izzólámpával szwm- 
százalék xnegtakturbátír mutat fel. +0 
W o líra m lámpa d<irrP)<i. 3.60 kur. 

loO gyertyásé 5 kar. 30 /‘ill.

Simui izzói<ínipa dója 72 fillér.
tehát 6 százalék kartell áron alul.

Mindé:’i;eínö IxsólámjHi különUf^e4tnérfel<t főny­
it é p A s z-1 A m p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

méh nek 
ben 7í> 
gyért y ás

</ /c
t v l <i m p 4 k,

állandóan nagy választékban kapná­
tok s s villamos telepen külön e 
«•álra épített nagy

-■*. csillár-raktárunkat -**
megtekintésre ajánljuk.

’nőtt állandóas raktáros tartuoí
villamos moterjkat

■» lóerőtől 12 lóerőig ntlaiien nagysíote

a

s

,W

Telefon szám 51
81

.Elrúpíit.íuk'
és erőátviteli leremi.sósek felszerelését, bővít «ót, átalakítá­
sát. javítását ív unnák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál- 
mását,
a legolcsóbb \r»k ./.öllel-

KöltségveíéBfth ingyen

ti szakmába vágó munkálatokat

Egéss: éjjel figyelőt«*
™er2í& telefonja 55.jsz.

tswse

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai ’
Körözspart, Lévay-paíota.
i 
i 
i 
i 
8 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1

üreg Odol
> francia svájvii
» száj szagtalan itó 

tubus dr Heyder fogeréro
» Thymol »
• Stomatin
» tégely Odonláu togpasuta

drb Odontm betét
üveg Picavan
üveg Bay Rum

» Jera viollette briRaaba
» francia brillanbn
» folyékony brillaobn
» valódi dió olaj
» > » > bvoaat

drb bajasrlötő

74 kr. 
2f> » 
50 » 
60 > 
20 » 
30 .
56 .

9« .
85 >
BO .

16. 23. 36 »
«0 .
16 »

16, 20 8b >

Gummi ágvlepcdő 6 féle 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1

8 
1 
1

Ova* Korpel kéafinomitó
tégely Margit erén»

> Diana crém
drb Dianna szappan

amerikai porcelláa pador

Emke hajszett hajballás
i

rozsa Glycerin mappa*
francia ibolya szappan
lielhaieer ibolya glyoeria szappan 

» Speick sanppna
Wind tor saappaa

bibns kaloderma
» Beloderma kéafiaomikó 

üvegtégely pyarém

dob Lickner púder

üreg amerikai petrol 
. r • •

fekete champos
rúd
drb

oUt-a

1

1

88 kr.
40 .
06 »
8b >
38 . 

ftd 30 .
50 .

írt
12 . 
ao » 
60 »

1
1

csomag eredeti Gillette kés 
Gillette utánzata borotva kósatMk 
valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol oipő arám
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével
1 » cipőfényeuitő flanel
1 » Jurigatern Zománc 
1 atr vöröa gumicső 
Egynegyed Ko Unair. vatta

1
1
1
1

Figyeljen az árakra. 
1 frt 85 kr 
i > bo »: 

70 > 
20 » 
45 > 
05 > 
20 » 
10 > 
96 » 
70 > 
20 > 
ao > 
00 » 
36 »

» » 
se > 
38 »1

1
1

olcsón, mindennemű betegápolást
30 . 805

választékban, olcsón! Hü JÜgt '2^ v*"1 m*’ 1,1 nem tTn
Ni.« „ ? .. _ 1111 nnü nun győződik u árakról-N«« vásárié«! kénysrer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökbe«! -----

minőség igen

Steet Lásilő-viyomd* részvénytársaság, Nagyvárad.

ijwyy.


